

“我们都在努力奔跑，我们都是追梦人。”作为维护社会公平正义的执法者，监狱民警的梦，就是守护一方平安，教育挽救服刑人员……日前，全省监狱系统“最美人民警察”名单揭晓，一个个优秀事迹向社会公众展现了忠于职守，在平凡岗位上作出不平凡业绩的监狱民警形象。近日，本报记者走访了多位“最美”民警，聆听他们为坚守安全底线、守护公平正义而尽心竭力的“最美”故事。

他追赶阳光 他探索智慧

为守护公平正义，这两名监狱民警没少花心思

本报记者 王春苗 通讯员 张任中

监狱是国家的刑罚执行机关，监狱警察是维护监狱安全稳定和公平正义的守护者。如何坚守安全底线，守护公平正义，我省监狱系统的民警们可没少花心思，徐旭云、杨连智正是其中两位代表。

一门心思构建阳光执法体系



省十里丰监狱狱政管理支队支队长徐旭云，原本是个专门与土建工程打交道的“工匠”。从监狱基建岗位转到负责基层监区后，有着工程师思维的他却别出心裁，尝试着在执法工作中引入工程质量控制体系。

而这样改革创新的动力，源于徐旭云在监区里碰上的一次会见。

那天，入狱不久的服刑人员小林（化名）与父亲会见时吵了起来。原来，小林因伙同他人抢劫而被判刑7年。服刑前，小林道听途说，以为到监狱改造要找关系花钱才能减刑。于是，小林借着会见的机会，苦苦央求父亲帮忙找门路。可父亲只是一个劲地劝小林好好改造。听不进去的小林，竟然威胁说，如果父亲不帮忙找关系，他就和家人断绝关系。

小林对监狱刑罚执行的不理解，让当时在现场巡查的徐旭云心里很不是滋味。虽然监狱减刑假释的政策已是透明公开，但仍有一

些服刑人员和家属对此存在疑虑。是否可以在监区构建一套阳光规范的执法体系，既有利于服刑人员积极改造，又让民警的执法更加规范阳光？抱着这样的想法，徐旭云将大部分心思放在了推进阳光执法体系建设上。他做的第一件事就是逐句逐条对照查阅相关法規制度、条例文件，将它们都吃透。随后，他又忙着与支部班子成员、分监区领导、新老民警谈话，忙着深入服刑人员了解情况，忙着检查分监区日记……结果，他忙得忘记了回家，就连结婚纪念日、儿子过生日都统统丢到了脑后。

经过多轮论证、试点，一个“量化择优”的阳光执法体系在徐旭云当时所在的十监区落地。两年多的实践探索，《罪犯分层量化规范考核办法》《罪犯减刑假释择优呈报办法》《罪犯行政奖励择优评比办法》等十多项执法细则体系陆续在全监全面推开，给计分考核、行政奖励、刑事奖励等重要执法环节套上了镣铐，让服刑人员改造行为都有统一的考核标准及对应的分值，让整个执法过程在阳光下操作、全过程公开。随后，这一经验在全省监狱系统推广，广获好评。

心无旁骛做监狱的“智慧大脑”

当徐旭云执着于阳光执法体系的构建时，距省十里丰监狱200公里之外的省第二监狱里，杨连智正在监狱信息化建设之路上奔走。

有8年分监区基层工作经验的杨连智2016年开始担任省第二监狱指挥中心主任、智慧监狱大数据研发中心主任。人如其名，凭借对前沿科技的热爱和科技强警的信念，杨连智夜以继日地扑在了智能化建设上，多次带领团队连续奋战，攻克各类技术难关。

比如，在系统研发时发现部分数据系统无法兼容共享时怎么办？“靠‘悟’！”杨连智笑着说，不过这个“悟”，可不是毫无依据和理由的，而是建立在反复核实、比对验证的基础上的。这个过程就整整花了6个月。

杨连智先后主动担纲研发省二监智慧监狱大数据平台，从而帮助监狱实现数据贯通融合，使监狱信息技术的运用进入“大数据”时代；研发CIC指挥作战平台，创建“一长四员”制，促进指挥中心高效运行；研发警务终端，确保基层一线民警执法全程留痕，文明执法。

除创建监狱“智慧大脑”外，他还负责或参与研发了多警联动智慧平台、省司法厅警务督察智能平台、省司法厅公务员管理APP等多个项目，并参与司法部智慧监狱建设标准的制定。

“通过人工智能技术建立监狱安防体系，规范了民警日常执法，降低了执法风险，提高了工作效率，从而保证了监狱的安全稳定。”杨连智说，他将继续在科技强警上努力，为守护公平正义添砖加瓦。



监狱里响起嘹亮歌声

通讯员 姚弘 葛欣 陈小明
本报记者 范淑婷

《爱我中华》《歌唱祖国》《唱支山歌给党听》……伴随着嘹亮的歌声，一首首爱国歌曲回荡在省乔司监狱一分监狱的教学大礼堂。近日，省乔司监狱举办第29届服刑人员文艺汇演暨改造歌曲合唱比赛，让服刑人员唱出爱国之心、思乡之情和改造决心。

一分监狱服刑人员李某是一名歌

唱爱好者，在舞台上他大声唱起《遵纪守法歌》。“犯罪教训永远要牢记……”唱完，李某感慨地说，监狱举办合唱比赛，让他们从歌曲中学到了不



少道理，“我们一定会好好改造，早日新生，投入到社会发展的洪流中去”。

据了解，作为省乔司监狱教育改造的重点工作之一，学唱改造歌曲自2017年开展以来，已经成为监狱修心教育的品牌项目。通过唱响改造歌曲，监狱将文化改造贯穿于服刑人员入监教育、中期监狱、出监教育的全过程，而教育改造歌曲的积极内容也引导着服刑人员重塑正确的价值取向，进一步提高道德教养意识，对服刑人员的艺术

矫治和文化修心都起到了显著作用。

当天，监狱“名人名讲”嘉宾安峰和“最美妈妈”吴菊萍还为10名2018年度“监狱改造积极分子”代表颁奖。



浙江省监狱管理局
浙江法制报社
联办

敢于释放

省南湖监狱四监区二分监区 俞江勇

你敢爱，日子哪里都可爱
你敢恨，日子哪里都可恨
你想感恩，处处可以感恩
你想起航，时时可以启航
不是世界看中了你，
而是你选择了世界
既然无路可走，那就随遇而安
既然无处可逃，不如关注当下
没有一片光明，不等于前面漆黑一团
心态各不相同，人生际遇天差地别
可，修炼一颗淡泊宁静的心
相信人生定会风清月明



当您老了

省南湖监狱五监区二分监区 王广志

时光如水
在岁月的长河流淌
不觉间
您乌黑的秀发竟已斑白
岁月似无情的利刃
在您清丽的容颜上刻下印记
原本以为 还有很多时间
却惊觉 您正在老去
曾经的青春年华已成回忆
岁月蹉跎
唯一不变的是您温柔的笑容
母亲 您用一世的温情
将我抚养
当您老了 游子回到您的身旁
如同那随风去旅行的叶子
终将回到大树脚下
将您照料

